Всероссийская олимпиада школьников по химии 
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10 класс
Пензенская область

Экспериментальный тур

Задание

В семи пронумерованных склянках (1–7) находятся растворы карбоната натрия, тиосульфата натрия, хлорида натрия, хлорида магния, сульфата железа (II), сульфата марганца (II) и нитрата свинца (II). Выберите из предложенных реактивов два, при помощи которых можно определить, какое вещество находится в каждой склянке. Распознайте вещества, проведя как можно меньше химических реакций. Напишите уравнения всех проведенных реакций, укажите их аналитические признаки (что наблюдается). 

Оборудование: Штатив с пробирками.

Реактивы: 5 %-ные растворы HCl, Na2SO4, NaOH и 0,5 %-ные растворы BaCl2 и KMnO4.

Экспериментальный тур

Решение

Все пять веществ можно распознать при помощи гидроксида натрия и 
1,5 балла
соляной кислоты








1,5 балла
Na2СO3 +  NaOH ≠
аналитический эффект отсутствует (ничего не происходит)

0,5 балла
Na2СO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2↑ + H2O
0,5 балла
выделяется газ

0,5 балла
Na2S2O3 +  NaOH ≠

аналитический эффект отсутствует (ничего не происходит)

0,5 балла
Na2S2O3 +  2HCl = 2NaCl + S↓ + SO2↑ + H2O

1 балл
раствор мутнеет

0,5 балла
NaCl +  NaOH ≠
аналитический эффект отсутствует (ничего не происходит)

0,5 балла
NaCl +  HCl ≠
аналитический эффект отсутствует (ничего не происходит)

0,5 балла
MgCl2 + 2NaOH = Mg(OH)2↓ + 2NaCl

0,5 балла
белый осадок

0,5 балла
FeSO4+ 2 NaOH = Fe(OH)2↓ + Na2SO4

0,5 балла
4Fe(OH)2↓ + O2 + 2H2O = 4Fe(OH)3↓

0,5 балла
серо-зеленый осадок

0,5 балла
MnSO4+ 2NaOH = Mn(OH)2↓ + Na2SO4

0,5 балла
2Mn(OH)2 + O2 = 2MnO(OH)2

0,5 балла
белый осадок, быстро буреет






0,5 балла
Pb(NO3)2 + 2NaOH = Pb(OH)2↓ + 2NaNO3

0,5 балла
Pb(OH)2↓ + 2NaOH = Na2[Pb(OH)4]

0,5 балла
белый осадок, растворяется в избытке щелочи




0,5 балла
За правильное определение каждого вещества – 1 балл, всего
7 баллов
Всего 










20 баллов
Автор: А. Н. Вернигора
Для организаторов

На каждое рабочее место приготовить: 

5 склянок с этикетками  «5 % р-р HCl» (10 мл), «5 % р-р Na2SO4» (10 мл), «5 % р-р NaOH» (10 мл), «0,5 % р-р BaCl2» (10 мл), «0,5 % р-р KMnO4» (10 мл), 7 склянок с этикетками: «№ 1», «№ 2», «№ 3», «№ 4», «№ 5», «№ 6», «№ 7».
Реактивы:

1. 5 % р-р HCl.

2. 5 % р-р Na2SO4.

3. 5 % р-р NaOH.
4. 0,5 % р-р BaCl2
5. 0,5 % р-р KMnO4.

6. 2 % р-р NaCl.

7. 2 % р-р MgCl2.

8. 2 % р-р FeSO4.

9. 2 % р-р MnSO4.

10. 2 % р-р Pb(NO3)2.

11. 5 % р-р Na2СO3.

12. 2 % р-р Na2S2O3.

Оборудование:

1. Штатив для пробирок (1 шт.).
2. Пробирки (10 шт.).

Примечание. Если до выполнения практики не допускаются учащиеся, неправильно теоретически обосновавшие решение задания, можно не готовить растворы Na2SO4, BaCl2, KMnO4 . Вместо нитрата свинца можно использовать нитрат или хлорид цинка или алюминия.

